ЧАПАННАЯ ВОЙНА 1919 ГОДА: КРУПНЕЙШЕЕ КРЕСТЬЯНСКОЕ ВОССТАНИЕ В РОССИИ

Семёнов М.Е., студент 1 курса энергетического факультета Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: Чапанная война, крестьянское восстание, Симбирская губерния, крестьянство, власть.

В данной статье рассматривается Чапанноевосстание 1919 года, которое подняли земляки В.И.Ленина во время Гражданской войны. Рассматриваются причины, ход и итогкрестьянской войны.

Введение. В 1919 году в марте молодая Советская республика была в разгаре гражданской войны и иностранной военной интервенции. В стране разруха, все заводы и фабрики встали. Повсюду тиф, народ в городах гибнет от голода и холода, а крестьяне страдают от продразвёрстки и чрезвычайного налога, реквизиции и мобилизации. В это непростое время для молодой Советской республики, во многих уездах Симбирской и Самарской губернии разгорается крупнейшее крестьянское восстание, получившее своё название в истории, как «Чапанная война».

Цель работы. Изучить причины крупного крестьянского восстания, его ход, характер и последствия.

3 марта1919года в Самарской и Симбирской губерниях произошло одно из крупнейших крестьянских восстаний эпох и военного коммунизма. Это восстание вошло в историю как «Чапанная война». (От слова «чапан» - длинная крестьянская одежда).

Главной причиной «Чапанной войны» являлось непринятие крестьянами продразверстки, государственной хлебной монополии и чрезвычайного налога, которые сопровождались массовым насилием и беззакониями [1].

На дорогах, по которым доставляли хлеб и топливо, повстанцы намеревались произвести взрывы мостов и порчу железнодорожного пути, чтобы отрезать Москву, Петроград и северные губернии от хлеба и вызвать народные волнения. На участке Симбирск - Инза с 18 по 24 марта всё движение было приостановлено в связи с восстанием.

Большое количество поездов с хлебом из-за Волги скопилось в районе Симбирска и не могло продвигаться к Москве. Подвозу хлеба мешали и усиленные военные перевозки в связи с начавшимся наступлением колчаковцев к Волге. Чтобы сорвать переброску карательных частей, крестьяне разобрали часть железнодорожного пути Инза - Симбирск.

В Симбирской губернии «Чапанное восстание» началось 1919 года 3 марта в большом и богатом селе Новодевичье Сенгилеевского уезда. В селе было 1200 дворов и 8500 человек населения, действовали пароходная пристань, более 10 мельниц, еженедельные базары, земская больница, почта с телеграфом, школа и 2 церкви [2].

В селе началась реквизиция хлеба и скота отрядом Белого. У немногих крестьян выметали под метелку весь хлеб и отбирали живность. Четвёртого марта на волостном съезде был избран новый волсовет и представители для поездки в Симбирск. Однако агитатор М. Алексеев, который находился при продотряде Павлова, уверил крестьян прекратить волнения и выбрать комиссию, для того чтобы на следующий день совместно разобраться в случившемся. Но утром 5 марта вместо переговоров начались аресты крестьян, выступавших на сходе против продразверстки. Обманутые сельчане снова ударили в Дальнейшие события приняли бескомпромиссный необратимый характер. Разъярённые крестьяне, вышедшие из терпения, расправились с Павловым, Беловым и Казимировым и сбросили их тела в волжскую прорубь. Продотрядников и местных коммунистов они арестовали, образовали свой штаб и «крестьянскую армию» [3]. Чапанное восстание можно разделить на три основных периода:

Первый начался 3 марта 1919 года в с. Новодевичье и продолжался 13 дней в Сенгилеевском и Сызранском уездах Симбирской губернии и в пяти уездах Самарской губернии; Второй период охватывает время с 15 по 20 марта. В эти дни восстание пылало в двух центральных уездах Симбирской губернии - Карсунском и

Симбирском. Отдельные очаги движения в этом районе были подавлены через 2-3 дня после второго штурма Карсуна 20 марта; Третий период восстания продолжался с начала 20-х чисел марта до конца этого месяца.

Восстание начиналось и развивалось почти повсюду по одному сценарию. Вначале звучал церковный набат, он собирал крестьян, затем выступления и призывы приехавших из соседний сёл и волостей повстанцев - делегатов с воззваниями. После этого следовали аресты и убийства коммунистов, их сторонников, выборы «военных комитетов», «советов», «штабов», посылка своих делегатов в сёла, которые ещё не были охвачены восстанием.

Результаты исследования. Крестьянское восстание было подавлено. После подавления восстания отношение населения к советской власти продолжало оставаться в основном неудовлетворительным. Много участников восстания незаконно было расстреляно по приговорам военно-полевых судов весной и летом 1919 года.

Заключение. К 20 марта восстание было жестоко подавлено карательными отрядами ВЧК и Красной армии. Командующий 4-й армией М. В. Фрунзе докладывал Троцкому, Смилге, Ленину о подавлении крестьянского восстания в тылу Восточного фронта: «В уездах к настоящему времени восстания ликвидированы…» [3]. При подавлении восстания по неполным сведениям, убито, не менее 1000 повстанцев. Кроме того, расстреляно на месте не менее 600 главарей и кулаков. Нужно иметь в виду, что в эти неполные сведения не вошли потери участников восстания из пяти центральных и северных уездов Симбирской губернии и многие были расстреляны на месте сразу же после его подавления [4; 5].

Библиографический список:

1.«Чапанная война» - скорбная память народа. - [Электронный ресурс] - режим доступа https://veshkaima-vesti.ru/news/media/2019/2/19/chapannaya-vojna-skorbnaya-pamyat-naroda/?ysclid=lshe13myga779375641 (дата обращения 11.02.2024)

Материалы VIII Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий»

- 2. Козлов Ю. Безобразия в Симбирской губернии превосходят всякую меру [Электронный ресурс] https://zotych7.livejournal.com/976615.html (дата обращения 11.02.2024)
- 3. Чапанная война как социокультурный феномен. [Электронный ресурс] https://cyberleninka.ru/article/n/chapannaya-voyna-kak-sotsiokulturnyy-fenomen?ysclid=lshehpkjds894948476 (дата обращения 9.02.2024)
- 4. Чапанная война: самое большое крестьянское восстание против коммунистов. [Электронный ресурс] https://dzen.ru/a/Xpra7itfJn1zrpCF (дата обращения 10.02.2024)
- 5. Волчкова, Д.С. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Д.С. Волчкова, Р.Ш. Камалова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. МНПК, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Том Часть 1. Под редакцией Т.В. Петуховой, УлГТУ, 2015 С. 244-246.

CHAPAN WAR OF 1919: THE LARGEST PEASANT UPRISING IN RUSSIA

Semenov M.E. Scientific supervisor – Kamalova R.Sh. Ulyanovsk State Technical University

Keywords: Chapan war, peasant uprising, Simbirsk province,the peasantry, the government.

This article examines the Chapan uprising of 1919, which was raised by V.I. Lenin's fellow countrymen during the Civil War. The causes, course and outcome of the peasant war are examined.